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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009


Výpočty z chemických rovnic
Chemická rovnice vyjadřuje látky, které do reakce vstupují (reaktanty) a látky reakcí vznikající (produkty). Současně vyjadřuje také množství reagujících látek. Při výpočtu postupujeme následovně:

1. Zapíšeme chemickou rovnicí daný chemický děj.

2. Vyrovnáme stechiometrické koeficienty v rovnici tak, aby platila rovnost počtu atomů na levé a pravé straně rovnice.

3. Z rovnice vyjádříme pomocí přímé úměrnosti počet molů zadané látky a na druhou stranu počet molů vznikající látky. Toto množství vyjádříme v gramech a do přímé úměrnosti dopíšeme množství hledané látky jako x, a množství látky zadané v jednotkách hmotnosti a vypočítáme x.
Příklad 1: Při rozpouštění uhlíku v roztaveném železe vzniká cementit Fe3C. Určete hmotnost vzniklého cementitu, jestliže se rozpustí 5g uhlíku. Mr (Fe3C) = 55,8.3+12= 179,4
Zapíšeme chemickou rovnici a vyrovnáme koeficienty:

                                  3 Fe   +   C   =    Fe3C
Podle rovnice:        1mol C…………1mol Fe3C
                                12g C………….179,4g Fe3C
                                 5g C…………….x g Fe3C

                                       x = 5.179,5/12 = 74,8g Fe3C

                               Rozpuštěním 5g uhlíku vznikne 74,8g cementitu.
Příklad 2: Síra hoří za vzniku oxidu siřičitého. Určete, kolik litrů oxidu siřičitého vznikne shořením 10g síry. V tomto příkladu vyjádříme počet molů plynné látky v litrech:

Chemická rovnice vyjadřující daný chemický děj:

                                 S   +   O2    =   SO2
Podle rovnice:          1mol S……………1mol SO2 
                                  32g S……………  22,4 l SO2
                                       10g S……………..x l SO2
                                        x = 10.22,4/32 = 7 l SO2
                                        Shořením 10g síry vznikne 7 litrů oxidu siřičitého.

Příklad 3: Kolik dm3 amoniaku vznikne reakcí 15 g vodíku s odpovídajícím množstvím dusíku za normálních podmínek podle rovnice:
                                        3 H2   +  N2   =   2 NH3
                       
Z rovnice vyplývá:           3 moly H2…………..2 moly NH3
                                         6g H2………………44,8 dm3 NH3   
                                        15g H2………………  x dm3 NH3
                                          x = 15.44,8/6 = 11,2 dm3 NH3
                                         Reakcí 15g vodíku s dusíkem vznikne 11,2 litrů amoniaku.

Příklad 4: Kolik kg oxidu železitého vznikne pražením 100 kg pyritu FeS2 podle rovnice:
                                          4 FeS2   +   11 O2  =   2 Fe2O3   +   8 SO2                                                          
                  Mr (FeS2) = 120, Mr (Fe2O3) = 160
Z rovnice vyplývá:             4 moly FeS2………………2  moly Fe2O3
                                        480 kg  FeS2......................320  kg Fe2O3
                                        100 kg FeS2………………..x kgFe2O3
                                            x = 100.208/480 = 43,3 kg Fe2O3
                                         Pražením 100 kg pyritu vznikne 43,3 kg oxidu železitého.
Vypočítejte další příklady (relativní atomové hmotnosti prvků najděte v periodické tabulce prvků):
1. Kolik litrů kyslíku vznikne rozkladem 15g vody pomocí elektrolýzy:
                                2 H2O   =   2 H2   +   O2
2.  Kolik g ethanolu a kolik l oxidu uhličitého vznikne kvašením 10g glukosy podle rovnice:                 C6H12O6    =    2 C6H5OH    +   2 CO2
 3.  Kolik g mědi vznikne redukcí 50g oxidu měďnatého amoniakem, při níž vzniká kromě mědi dusík a voda  podle rovnice:
                            3 CuO   +   2 NH3   =    3Cu   +   N2   +   3H2O
4. Vypočtěte objem vodíku,který vznikne rozpuštěním 15g zinku v kyselině chlorovodíkové za normálních podmínek podle rovnice:

                         Zn    +    2 HCl   =     ZnCl2   +   H2
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